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Sprawdz, czy test zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos Komisji.
Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko dfugopisu lub piora z czarnym lub niebieskim tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora.

Test, do ktorego przystepujesz, zawiera 29 zadan. Wsrod nich sq zadania zamkniete i zadania
otwarte wymagajqgce krotkiej oraz diuzszej odpowiedzi.

Do kazdego zadania zamknigtego zaproponowano cztery odpowiedzi, oznaczone literami: A,
B, C, D. Wybierz tylko jedng odpowied?; i zamaluj dlugopisem odpowiedniq kratke (do
kodowania odpowiedzi nie mozna uzywac¢ otowka) z odpowiadajgcq jej literq na karcie
odpowiedzi, np. gdy wybrales odpowiedz ,,A”:

[ olE]

Staraj si¢ nie popetnia¢ bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sie pomylisz, bledne
zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz inng odpowiedz:

@B.D

Za kazdg poprawnie uazieiong oapowieaz otrzymasz jeden punkt, a za odpowiedzi bledne lub
brak odpowiedzi — zero punktow.

W zadaniach otwartych, zapisz pelne rozwiqzania starannie i czytelnie w miejscach
wyznaczonych przy poszczegolnych zadaniach. Pamigtaj, Ze pominigcie argumentacji lub
istotnych obliczen w rozwigzaniu zadania otwartego moze spowodowaé, ze za to rozwigzanie
nie bedziesz mogt dostac petnej liczby punktow. Pomytki przekresiaj (nie stosuj korektora).
Redagujqgc odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsca opatrzone napisem Brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie bedq sprawdzane i oceniane.

Mozesz korzysta¢ z ukladu okresowego, tabeli rozpuszczalnosci soli i wodorotlenkow
w wodzie oraz kalkulatora prostego.

Podczas trwania konkursu nie mozesz korzysta¢ ani z pomocy naukowych ani podpowiedzi
kolegow — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje. Nie wolno Ci rowniez zwracac sig
z jakimikolwiek watpliwosciami do cztonkow Komisji.

Laureatami zostanq uczniowie, ktorzy zdobedg co najmniej 84 % punktow, czyli 42 punkty.

Na udzielenie odpowiedzi masz 120 minut.

Nie mozesz opuszczac sali przed uplywem wyznaczonego czasu, aby nie przeszkadzaé innym
uczniom.

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypelnia Komisja (po rozkodowaniu prac)

Uczen uzyskal: ........... /50 pkt.
Imi¢ i nazwisko ucznia
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Czesc 1

1.

Pewien wielosktadnikowy gaz zawiera: CO,, CO, H,, N,, Ar, CH4. Wybierz poprawnie
dobrany zestaw gazéw niepalnych.

A. CO, N,, CHy C. CO, Ny, H»
B. CO,, Ny, Ar D. CO,, CHs, Ar

Sposrdd nizej zapisanych substancji wybierz zwigzek organiczny, w ktérym stosunek
molowy wegla do wodoru wynosi 1 : 2.

A. CH;-CH,-CH,—-OH C. CH;-CH;

B. CH; - CH, - COOH D. CH,=CH-COOH

Oto wzory sumaryczne szeregu roznych weglowodoréw: C,H,, CsHs, C4Hg, CsHe.
W ktoérej z zapisanych ponizej par weglowodorow zawarto$¢ procentowa wegla i wodoru
jest taka sama?

A.  CyH,, C3Hg C. GCyH,, CsHe
B. C4Hsg, C¢He D. C;Hs, CHy
Atom K oraz powstajacy z niego kation K" nie r6znig sie:

L liczba powlok elektronowych

IL liczbg atomowg

III.  promieniem

IV.  ladunkiem jadra atomowego

V. liczba neutronow

Wybierz zestaw poprawnych odpowiedzi.

A1, 10 C. 1IL IV, V
B. [, III, IV D. 1V, V

Wybierz z ponizszych par substancji mieszaning, ktéra moze tworzy¢ emulsje.
A. olejiwoda C. wodaietanol
B. olejibenzyna D. etanolijod

Ktory z podanych nizej estrow pochodzi od alkoholi i kwasu o tej samej masie molowej?

A.  metanian propylu C. propanian etylu
B. etanian propylu D. propanian propylu

Ktory z podanych nizej proceséw chemicznych dominuje podczas produkcji margaryny?

Hydroliza zasadowa thuszczu nasyconego
Hydroliza kwasowa tluszczu nasyconego
Hydroliza kwasowa tluszczu nienasyconego
Uwodornienie tluszczu nienasyconego

Cawy
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8.

10.
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Ktore z wymienionych nizej wlasciwosci sa wspolne dla roztwordéw glukozy
1 sacharozy?

L To roztwor wlasciwy

II. Substancja ulega hydrolizie pod wplywem kwasu

I1I. Roztwor ma smak stodki.

IV.  Roztwér ma odczyn obojetny.

V. Roztwor przewodzi prad elektryczny

A IL 0, TV C. 1,1
B. I I, IV D. IL I, V

Wykonano pig¢ doswiadczen, stosujac nastepujace pary substratow:

L. Olej 1 wodorotlenek sodu

II. Kwas etanowy i metanian sodu
III.  Kwas metanowy i etanian sodu
IV.  Kwas etanowy i gliceryna

V. Etanol i wodorotlenek sodu

W ktérym przypadku / przypadkach nie zaszta reakcja chemiczna?

A, Tylko wIII C. WIiV
B. WIIilv D. WIIiV

Czterej uczniowie mieli za zadanie zaprojektowac etapy postepowania tak, aby z miedzi
otrzyma¢ wodorotlenek miedzi(Il) z wykorzystaniem kwasu octowego (etanowego).
Nizej zapisano ich propozycje:

kwas octowy NaOH
L Cu X Cu(OH),
tlen, temp kwas octowy NaOH
IL Cu X Y Cu(OH),
chlor kwas octowy NaOH
. Cu X Y Cu(OH),
HCl kwas octowy NaOH
IV. Cu— X Y Cu(OH),

W ktérym przypadku uczen osiggnie zamierzony cel?

A, Tylko w III C. Tylkowll
B. WIIilVv D. WIIilV
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Czes¢ 11

pkt. razem

ZADANIE 11 (3 pkt.)

Metanol otrzymuje si¢ glownie jako jeden z produktéw suchej destylacji drewna. Mozna go
tez otrzymac z gazu syntezowego, czyli mieszaniny tlenku wegla (1) i wodoru
w odpowiednich warunkach. Reakcje zachodzaca podczas tego procesu przedstawia

rOwnanie:
katalizator,temp.ci$nienie

CO + 2H; CH;OH

Uzupehij ponizsze zdania:
a) Jesli w procesie uzyto 250 moli CO i stechiometryczng ilo$¢ Ha, to w wyniku reakcji

otrzymano ............. kg metanolu, zakladajac, ze wydajno$¢ wynosi 100%.
b) Jesli w procesie uzyto 84 g tlenku wegla(Il) i 5 moli wodoru, a jest to stosunek
niestechiometryczny, to w nadmiarze pozostaje ...............
¢) Jesli ze stechiometryczna ilo$cia tlenku wegla(I) zmieszano 112 dm® wodoru

(warunki normalne), to przy wydajnosci 80% otrzymano .............. mole metanolu.

pkt. razem
ZADANIE 12 (2 pkt.)

MiedzZ wystepuje w przyrodzie w postaci dwoch izotopow. W tabeli podano zawarto$¢
poszczeg6lnych izotopéw w przyrodzie.

Liczba masowa izotopu | Zawarto$¢ izotopu w
przyrodzie w procentach
63 09,2

Ax 30,8

Liczby masowe izotopoéw sg liczbami catkowitymi. Wykonaj odpowiednie obliczenia i podaj
liczb¢ masowa Ay drugiego izotopu miedzi. Masa atomowa miedzi wynosi 63,55 u.

ZADANIE 13 (1 pkt.)

Wz6r ogdlny pewnego kwasu karboksylowego mozna zapisa¢ jako:

CyH,3COOH

Uzupetnij ponizsze zdania. Wybierz i zaznacz jedno okreslenie sposrdéd podanych w kazdym
nawiasie.

W czasteczce tego kwasu wystepuja (dwa / trzy ) wigzania wielokrotne. Zatem zwigzek ten
nalezy do kwasow (mononienasyconych / wielonienasyconych )
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pkt.

ZADANIE 14 (1 pkt.)

Triazotan(V) gliceryny to oleista ciecz zwana popularnie ,,nitrogliceryng”. Substancja ta jest
wykorzystywana jako lek rozszerzajacy naczynia krwiono$ne. Jest to takze jeden

z najsilniejszych srodkow wybuchowych. Gwaltowny wstrzas powoduje rozktad
nitrogliceryny potaczony z gwattownym spalaniem. W wyniku eksplozji powstaje mieszanina
gazoéw. Uzupehij ponizsze rOwnanie reakcji obrazujace ten proces.

H,; - O —NO,
4 |CH_O_N02 - .. C02 + o N2 + o HQO + 02
CH,; - O -NO;

pkt. razem

ZADANIE 15 (2 pkt.)

Etanol to bezbarwna ciecz o gestosci 0.8 g/em’. Jest to substancja szkodliwa dla zdrowia, ale
jej roztwor bywa uzywany do dezynfekcji. Etanol jest dobrym rozpuszczalnikiem substancii,
ktore praktycznie nie rozpuszczaja si¢ w wodzie. Przyktadem moze by¢ jod. Roztwor

o stezeniu 3% to popularna ,,jodyna”.

200 g jodyny nalezy rozcienczyé tak, aby powstaly roztwor uzyskat stezenie 1,2%. Ile cm’
etanolu nalezy uzy¢? Wykonaj odpowiednie obliczenia.

OAPOWICAZ: .ot

pkt. razem

ZADANIE 16 (3 pkt.)

Napisz rownania reakcji podanych nizej proceséw. Postuguj si¢ wzorami potstrukturalnymi.

a) Polimeryzacja but-2-enu

b) Reakcja mydta potasowego zawierajacego w czasteczce 16 atomoéw wegla z woda
wapienng
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pkt. razem

ZADANIE 17 (2 pkt.)

Jeden mol czasteczek weglowodoru o wzorze sumarycznym CsHg przylacza dwa mole bromu.
Zaproponuj wzory strukturalne lub polstrukturalne dwoch izomerdéw tego weglowodoru
nalezacych do réznych szeregdéw homologicznych.

pkt. razem

ZADANIE 18 (4 pkt.)

Ponizej zapisano cztery procesy chemiczne, w ktérych pod literami A, B, K, M kryja si¢
pewne substraty lub produkty.

enzymy

a) CioH2O01p + W — A + CeH20¢

(sacharoza)

fermentacja

) A ——5 B + CO,

bakterie

c)0 B + 0, —— K + HO0
d) K + Fe,03 - M + H,O

Napisz rownania reakcji poszczego6lnych przemian.

pkt. razem

ZADANIE 19 (3 pkt.)

Zaproponuj trzy rézne metody otrzymywania tlenku wegla(IV), majac do dyspozycji tylko
nastgpujace substancje: weglan magnezu, tlenek zelaza(IIl), tlenek wegla(Il), kwas
bromowodorowy.

Metoda I ..o
Metoda I ... e

MEtoda LT ..o
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pkt. razem

ZADANIE 20 (2 pkt.)

Tlenek wegla (II) zwany popularnie czadem mozna otrzymac nie tylko w wyniku niepelnego

spalania wegglowodorow, ale tez z kwasu metanowego w wyniku odwodnienia.
stezony kwas siarkowy (VI)

HCOOH CO + H,O
Na 120 g stezonego 90 — procentowego roztworu kwasu metanowego podziatano stezonym
kwasem siarkowym(VI), ktéry ma wiasciwosci silnie higroskopijne. Otrzymano 24 dm’
tlenku wegla (II) w przeliczeniu na warunki normalne. Oblicz wydajno$¢ reakcji odwadniania
kwasu.

OAPOWIBAZ: .o

ZADANIE 21 (1 pkt)

Woski to substancje pochodzenia naturalnego bedace estrami wyzszych kwasoéw
karboksylowych i alkoholi monohydroksylowych (majacych jedng grupe —OH w czasteczce).
Kwasy karboksylowe maja podobny sktad jak w thuszczach. Alkohole najczesciej posiadaja
dhugi tancuch alkilowy nasycony lub nienasycony.

Napisz rownanie reakcji powstawania wosku z nasyconego kwasu karboksylowego majacego
w czasteczce 18 atomdéw wegla oraz nasyconego, monohydroksylowego alkoholu o budowie
tancuchowej, ktory posiada 20 atoméw wegla w czasteczce.

pkt. razem

ZADANIE 22 (2 pkt)

W pewnym alkoholu wielowodorotlenowym liczba moli atoméw wegla jest rowna liczbie
moli atomow tlenu. Liczba moli atoméw wegla stanowi 0,2 sumy moli atoméw wszystkich
pierwiastkdw wchodzacych w sktad czasteczki alkoholu.

a) Ustal wzor sumaryczny alkoholu. Zapisz niezbgdne obliczenia.

Wz0r sumaryczny: — .....ooiiiiiiiiiiiieann.

b) Napisz wzor strukturalny lub polstrukturalny tego zwigzku. ...l
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pkt. razem

ZADANIE 23 (2 pkt)

Ksilitol to cialo state, krystaliczne o barwie bialej. Jest to substancja higroskopijna o stodkim
smaku. Znalazla zastosowanie jako popularny stodzik, stosowany zamiast cukru. Czasteczka
ksilitolu posiada pig¢ atomow wegla, oraz pig¢ grup hydroksylowych. Kazda z nich znajduje
si¢ przy osobnym atomie wegla.

a) Zapisz wzolr poOtstrukturalny ksilitolu.

b) Ocen poprawnos¢ napisanych nizej twierdzen dotyczacych ksilitolu. Wpisz litere P,
jesli uwazasz zdanie za prawdziwe lub F, gdy sadzisz, Ze jest niezgodne z prawda.

l.p Twierdzenia Ocena
P/F

1. | Roztwor ksilitolu jak kazdy roztwor alkoholu przewodzi prad elektryczny.

2. | 1 mol czasteczek ksilitolu sktada si¢ z 22 moli atoméw zawartych w niej
pierwiastkow.

3. | Ksilitol ze wzgledu na jego wlasciwosci nalezy przechowywaé w
szczelnie zamknigtym naczyniu.

pkt. razem

ZADANIE 24 (2 pkt)

W roztworze znajduje si¢ 0,5 mola NaOH oraz 0,8 mola Ca(OH),. Do roztworu dodano
fenoloftaleine i wkraplano stopniowo roztwér HCl o stezeniu 5% i gestoscei 1,05 g/em’, az do
odbarwienia sie fenoloftaleiny. Oblicz, ile cm’ roztworu kwasu uzyto do zobojetnienia
wyjsciowego roztworu.
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pkt. razem

ZADANIE 25 (5 pkt)

Ponizej przedstawiono schematy trzech doswiadczen, w ktorych zastosowano $wiezo
wytracony wodorotlenek miedzi(Il). Zawarto$¢ proboéwek I 1 II dodatkowo ogrzano.

Roztwor sacharozy Roztwor glukozy Roztwor dipeptydu

! ! !

I II I1I

= B
\ Cu(OH), /

a) Uzupetnij zapis obserwacji. W kolumnie A napisz, czy probéwka zawiera osad po
zakonczeniu reakcji. Wpisz stowo TAK lub NIE. W kolumnie B wpisz barweg
zawartos$ci probowki po zakonczeniu reakcji.

Numer Kolumna A Kolumna B
proboéwki

I

II

II

b) Napisz rownania reakcji proceséw zachodzacych podczas ogrzewania zawartosci
proboéwek I 111.

ProbOWKaA L oo

ProbOWKA L6 o

pkt. razem

ZADANIE 26 (2 pkt)

Ruda tytanu zawiera 92% TiO,. Jest to surowiec do otrzymywania czystego tytanu majacego
zastosowanie miedzy innymi do uszlachetniania stali. Proces redukcji zachodzi wedhug
rownania: TiO, + C - Ti + CO;

Oblicz, ile kg rudy tytanu potrzeba do wyprodukowania 1,5 kg tytanu.
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pkt.

ZADANIE 27 (Ipkt.)

Uczen otrzymat do analizy probki trzech metali o bardzo podobnym wygladzie. Wiedzial
tylko, ze sag wérod nich: Mg, Ag, Zn. W celu identyfikacji metali postanowit zaobserwowac
przebieg reakcji probek z goraca woda, kwasem solnym i kwasem azotowym(V). Wyniki
zebrat w tabeli, gdzie (+) oznacza ze reakcja zaszla, (- ) reakcja nie zaszta.

Odczynnik Metal A Metal B Metal C
H,0 (goraca) - - +
HCl - T n
HNO; + + +

Wyciagnij wniosek z wynikow doswiadczen i dokonaj identyfikacji metali wpisujac ponizej
odpowiednio ich symbole chemiczne.

\Y (=121 I Metal B: .................. MetalC: ...................

pkt.
ZADANIE 28 (lpkt.)

Odmierzono jednakowe objetosci kwasu etanowego (gestosé 1,05 g/enr’) oraz gliceryny
(gestos¢ 1,26 g/em’), a nastepnie sporzadzono roztwory o tej samej masie. Ustal, wykonujac
obliczenia w jakim stosunku pozostaja stezenia procentowe tych roztworow.

pkt.

ZADANIE 29 (Ipkt.)

Pod literami X, Y, Z kryja si¢ weglowodory. Ustal ich wzory sumaryczne na podstawie
analizy ponizszych danych.
a) Y iZ odbarwiajag wod¢ bromowa.
b) W 1 molu kazdego weglowodoru znajduje sie 3,612 - 10** atoméw wodoru.
c) W wyniku catkowitego spalenia jednakowych objetosci gazow X, Y, Z otrzymano ten
sam gaz oprécz pary wodnej. Stosunek molowy tego gazu w poszczegodlnych
reakcjach spalania wynosi 2 : 3 : 4.

Wzory weglowodorow:
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BRUDNOPIS
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KARTA ODPOWIEDZI (do zadan zamkni¢tych)

Liczba
Numer punktow
. Od iedzi
Kod ucznia zadania powieca (wypeknia
komisja)
Data urodzenia ucznia 1 A B C D
dzien miesigc rok 2 A B C D
3 A B C D
4 A B C D
5 A B C D
6 A B C D
7 A B C D
8 A B C D
(wypelnia komisja)
9 A B C D
Suma punktow
dania zamkniet
Za zadania za nigte 10 A B C D

Suma punktow
za zadania otwarte

Suma punktow
za caly arkusz

Zestawienie punktow za zadania z czesci 11

Numer 11 (12 |13 |14 |15 |16 |17 [ 18 |19 |20 (21 |22 |23 |24 |25 |26 |27 |28 |29
zadania

Max. Pkt. |3 |2 |1 1 {2 |3 ]2 |4 |3 (2 |1 |2 |2 |2 |5 |2 |1 1 1

Punkty
przyznane
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